

里貢里討 陷入人侵物裡

■陳宏輝／新北淡水（教官）

報載，外來種美國螯蝦引進台灣後，因為肉質不佳及欠缺觀賞價值而遭棄置河川、水塘或溝渠，因而破壞整個生態平衡，台北市將對任意棄置者開罰。無獨有偶的，花蓮縣則是針對俗稱「綠癌」的外來種植物小花蔓澤蘭辦理「小花蔓澤蘭收購計畫」，期以每公斤五元收購，希望能遏阻小花蔓澤蘭的繁衍速度。

事實上，不管是美國螯蝦或是小花蔓澤蘭，當初都是因為其觀賞或是經濟價值而引進台灣，結果這些動植物都因為種種的因素遭到棄置，但這些動植物對環境的適應力及繁殖力極強，而且還會破壞生態環境，對台灣的生態

環境影響相當巨大，像是美國螯蝦會破壞水生植物的根、莖及水稻葉片，而影響到整體生物鏈的平衡發展。

至於小花蔓澤蘭則是種子數量非常多，而且隨風飄散並可無性繁殖，繁衍速度相當驚人，一旦農作物或是林木遭到攀爬纏繞，不但會影響生長，還會整株遭到覆蓋而死亡，並且嚴重影響整個生態環境。

正所謂「重賞之下必有勇夫」，政府如果能祭出重賞來獎勵清除的民眾，及重罰棄置的業者，相信必能有效遏阻這些外來種生物的棄置和繁衍速度，否則這些外來種逐步入侵台灣，未來台灣的原生種將會消失殆盡。

環境影響相當巨大，像是美國螯